Yeo0 Yy MmamemMamu4ky /102uKy, AHpMﬂ 2011. A rpyna 11. anpun 2011.

1. Heka cy Ry, Ry v S bunaphe penaumje ckyna A 1akBe ga Ry C Ry. Vicnutatv ga nv Baxun R oS C Rpo S.

2.
3.
4.

Hekaje f: X — Y u A C X. [lokasam aa je f[f ' [f[A]]] = fIA].
HNokasatn ga y cakoj bynosoj anrebpu Baxun: (zAy)V(yAz)V(zAz)=(xVy A(yVz)A(zVrz).

Heka cy A, B, C v D unckasne dopmyne 1akse fa je (AY B) = C taytonorvja, a D Y (B = (') koHTpaaukuuja.
[Nokasatn ga je A = (C < D) tayronorvja.

[art je jesvk npsor pepa L: Const £ = {a,b}, Fun £L =0, Rel L = {p,q}; arp =2, arq = 3.
Nar je monen M = (N, I%) jesuka £: a™ =2, 0™ = 5, pM(m,n) = 1 akko 3 | m+n, ¢"(I,m,n) = 1 akko 7 | [+m+n.

(a) Dokazatu: M EVxp(a,z) = JxVyq(z,b,y).
(6) Hokasatv: M ¥ 3z p(a,z) = JxVyq(x,b,y).

MeTogom Tabnoa gokasatv ga je cnegeha dpopmyna Ba/baHa:
Va vy (q¢(z,y) = p(z)) = (Jrg(a,z) = I 3y q(z,y) A p(x))).

. [3a cmyoenme 1. moka]

(@) Teopema o yntpaduntepy.

(0) Teopema noTNYHOCTX 3@ MCKA3HW payyH.
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. Heka cy R, S1 v Sy ounaphe penaupvje ckyna A takse aa S; C So. Vcnutatv ga nv Baxvm RoS; C Ro Ss.
. Hexkaje f: X — Y v BCY. [lokazaw pa je fL[f[f 1 [B]]] = f'[B].
[Nokasat ga y ceakoj bynosoj anredpu Baxu: (zVy)A(yVz)A(zVae)=(xAy)V(yAz)V(zAx).

Heka cy A, B, C v D uckasne dpopmyne takse fa je (AY B) A =C koutpaaukuja, a D < (B = () taytonoryja.
[okasatn ga je A = (C < D) tayronorvja.

5. Oar je jesuk npsor pepa L: Const L = {a,b}, Fun £L =0, Rel L = {p,q}; arp =2, arqg = 3.

Nat je mogen M = (N, I¥) jesuka £: a™ =3, 0™ =7, pM(m,n) = 1 akko 2 | m+n, ¢"(I,m,n) = 1 akko 5 | I+m+n.

(a) Hokasatn: M F Va p(z,a) = JxVyq(x,b,y).
(6) Ookasat: M ¥ 3z p(z,a) = JxVyq(x,b,y).

6. Metopom Tabnoa gokasatu aa je cnegeha dopmyna BambaHa:

(3z —p(a,z) AV Yy (p(z,y) V q(z))) = 3z 3y —~p(x,y) A q()).

T. [3a cmyoenme 1. mokal

(@) Teopema o yntpaduntepy.

(0) Teopema noTNYHOCTX 3@ MCKA3HW payyH.



